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Oxfam-Magasins du monde - Herve 
Li Cramignon 
Les Amis de la terre 
ACRF (Action catholique rurale féminine) 
Forum social du Pays de Herve 
ERAD 

Nos interpellations 
Les réponses  

CdH, MR-Hdm, PS et Ecolo 
 
Présents : Une dizaines de bénévoles d'Oxfam-Herve, Claudine Kroonen (ACRF), Claude Doppagne(Amis 
de la Terre) – Excusée : Josiane Randaxhe (ACRF) 
Membres des partis : 
CdH : Marie-Martine Schyns, Simon-Pierre Baiwir, + une personne 
PS : Nicole Roemans, Nicole Bottelberghs, Victor Hardy, + autres personnes 
Ecolo : Damien Quittre, André Jacquinet, Laurence ? 
MR-HDM : Pierre-Yves Jeholet 

 

1. Choisir une consommation équitable ou éthique 
 
o êtes-vous prêts à vous engager à acheter, pour la consommation quotidienne et 

événementielle des différents services communaux (administration communale, 
CPAS, écoles, etc.), des produits du commerce équitable (café, thé, vin, jus, 
chèques-cadeaux, paniers garnis, cadeaux d’artisanat, etc.) et/ou des 
vêtements de travail propres, et à faire connaître le montant annuel de ces 
achats ? 

o conscients que les modes de consommation des mandataires communaux 
peuvent revêtir une valeur d’exemple, quelles démarches de sensibilisation à 
une consommation équitable ou éthique êtes-vous prêts à mener ou à 
soutenir auprès de la population ? 

 
Ecolo (Damien Quittre) 
Favorable à la diffusion des produits du commerce équitable. 
Préconise un engagement du collège de Herve (par exemple, 20 % du budget) 
 
MR (Pierre-Yves Jeholet) 
Il est tout d'abord important de redéfinir la notion de commerce équitable; la 
démarche a été entamée en Belgique. 
Le commerce équitable commence chez nous, avec les produits locaux et régionaux; il 
faut trouver un équilibre. 
Favorable à l'information et la sensibilisation de la population via le bulletin 
communal. 
L'aspect financier est à étudier et évaluer. 
 
CdH (Marie-Martine Schyns) 
Remarque : Il n'y a pas eu de concertation préalable avec le groupe: Marie-Martine 
Schyns parlera donc en son nom personnel. 
Certains services communaux consomment déjà des produits du commerce équitable. 
Il serait important d'intégrer ces produits dans les divers marchés publics; sans 
pour autant faire concurrence avec le marché local. 
Egalement favorable à la diffusion de l'information via le bulletin communal et 
le site Internet de la Commune. 
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PS 
Pas de pourcentage à définir actuellement. 
Pas d'opposition, mais il faut continuer à privilégier le commerce local et régional. 
Le label vêtements propres est déjà introduit dans la commune. 
La sensibilisation devrait commencer dans les écoles : une école communale a déjà 
entamé un projet dans ce sens. 
 
 

2. Choisir une consommation bio ou écologique 
 

o afin de réduire les déchets liés aux collations, seriez-vous prêts à installer des 
fontaines d’eau potable dans les écoles et pour le personnel communal ? 

o quelles mesures seriez-vous disposés à prendre : 
o pour réduire la consommation énergétique cachée ou polluante au niveau 

du matériel de bureautique utilisé dans les services communaux ?  
o pour réduire l’utilisation des produits chimiques d’entretien (désherbage, 

nettoyage, etc.) ? 
 
PS 
Fontaines d'eau : existent déjà dans 2 écoles; cette action est à poursuivre (la 
réflexion est en cours). 
Consommation énergétique : il serait intéressant de mettre en place une procédure 
afin que le personnel communal soit sensibilisé aux économies d'énergie dans les 
bureaux. 
Produits d'entretien : des tests de produits d'entretien écologiques sont en 
cours. 
 
CdH 
Fontaines d'eau : prête à encourager, mais difficulté par rapport au budget. 
Consommation énergétique : il y a des efforts à faire; une note de service a 
cependant déjà été distribuée. 
Produits d'entretien : les tests de produits écologiques sont également à 
réaliser pour le désherbage. 
 
MR 
Fontaines d'eau : à encourager notamment dans les écoles, afin de modifier le 
comportement des enfants. Un plan d'investissement est nécessaire; un objectif 
pourrait être d'équiper toutes les écoles par exemple. 
Consommation énergétique : il serait important d'avoir un cadastre qui permettrait de 
calculer cette consommation et ensuite de la diminuer. 
Produits d'entretien : ils doivent correspondre aux besoins des services (qualité-prix); 
on pourrait commencer par exemple par un produit pour l'ensemble des services. 
 
Ecolo 
Remarque : l'absence au conseil communal est un problème récurrent; il serait 
important de réconcilier l'électeur avec le mandataire politique et inviter la population 
à assister au conseil communal. 
Fontaines d'eau : C'est un élément important à soutenir (le denier de l'école de 
Xhendelesse a déjà acquis une fontaine). 
Consommation énergétique : c'est une préoccupation continue. 
Produits d'entretien : interpellation précédemment concernant le papier recyclé 
(refusée); les produits sont peut-être plus chers, mais il faut généralement en utiliser 
moins pour une même qualité. 
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3. Soutenir une économie sociale et solidaire 
 

o êtes-vous prêts à développer un partenariat avec Rcycl ? 
o êtes-vous prêts à faire connaître le financement alternatif, notamment par la 
diffusion du périodique trimestriel "FINANcité magazine", édité par le Réseau 
Financement Alternatif ? 

o quelles mesures seriez-vous prêts à prendre quant au placement éthique de 
l'argent de votre commune, de votre administration ? Comment comptez-vous 
vous y prendre pour faire un pas en avant dans ce sens ? 

 
CdH 
Rcycl : déjà mis sur la table du conseil communal, mais pas de décision; s'engage à 
transmettre une note. 
Financement alternatif : préconise la prudence. 
 
MR 
Rcycl : problème budgétaire; intérêt pour la réinsertion sociale. 
Financement alternatif : non à la diffusion du journal FinanCité car déjà beaucoup 
sollicités; possibilité d’utiliser le Bulletin communal pour sensibiliser; favorable aux 
placements éthiques 
 
Ecolo 
Rcycl : partenariat efficace; pourquoi ne pas créer un nouveau centre ici à l'autre 
bout du plateau ? 
Financement alternatif : proposition de placer 50 % des avoirs financiers de 
manière éthique (région wallonne propose 10 %); pas de diffusion du journal 
Financité, mais faire connaître les choix éthiques de la commune. 
 
PS 
Rcycl : intérêt; déjà mis sur la table du conseil communal, mais pas de décision. 
Financement alternatif : le receveur communal doit respecter certaines règles; si les 
intérêts sont moindres, attention au budget; il faut faire des choix et gérer la 
commune en bon père de famille. 
 
 

5. Respecter un environnement local 
 

o Très concrètement, les mesures agro-environnementales sont des initiatives qui 
pourraient très largement contribuer à la reconstruction du maillage écologique 
(haies, vergers, bandes enherbées) et à l’atténuation de certaines pratiques 
humaines (bandes anti-érosives, cultures sur fortes pentes). Pour ce faire, la 
commune de Herve s’est assuré les services d’une éco-conseillère pour aider, 
guider, coordonner les initiatives publiques et des particuliers dans les 
démarches avec notamment la DGA et les services compétents. Dans quelle 
mesure êtes-vous prêts à soutenir son travail en toute indépendance ? 

 
PS 
Eco-conseillère : très occupée par des dossiers administratifs; peu de temps pour 
suivre ces aspects. Proposition : décharger l’éco-conseillère de dossiers administratifs. 
PCDN et SSC ? 
 
CdH 
Eco-conseillère : son travail vient d'être partagé (création d'un nouvel emploi) afin 
qu'elle puisse développer d'autres projets. 
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PCDN et SSC : ne sait pas encore dans quelle démarche entrer. 
 
MR 
Eco-conseillère : un rôle à jouer en concertation entre pouvoirs publics 
PCDN et SSC : peu de réflexion globale; l'aménagement du territoire serait à 
réfléchir avec d'autres communes avoisinantes. 
 
Ecolo 
Eco-conseillère : surchargée, l'échevin de l'environnement aussi;  
PCDN et SSC : déjà demandé la création d'une commission consultative pour 
l'aménagement du territoire afin d'impliquer les citoyens. 
 
 

6. S'engager pour la planète 
 

o Quelles mesures concrètes comptez-vous prendre pour investir dans la 
production d'énergies douces et pour réduire, dans des proportions 
significatives, la consommation d'énergie dans tous les bâtiments publics (après 
un audit demandé à Région Wallonne par exemple) ?  

o Comment allez-vous vous y prendre pour favoriser une mobilité douce dans 
votre commune, c'est-à-dire favoriser les déplacements à vélo et à pied, 
encourager les citoyens à réduire l'utilisation de la voiture et à lui préférer les 
transports en commun ? 

 
Ecolo 
Energie douce : il est évident qu'il faut changer notre mode de consommation : 
déjà en place, la prime 250 € pour panneaux solaires; créer un guichet d'énergie; 
un cadastre existe déjà mais il faut aller plus loin. 
Risques par rapport à l'épandage : proposition de mettre en place une station de 
biométanisation. 
Mobilité douce : préoccupation constante. 
 
MR 
Energie douce : rôle important de la commune : sensibiliser les citoyens par des 
incitants financiers pour favoriser les investissement qui économisent l'énergie; un 
effort est à faire dans les bâtiments publics. 
Ok pour la station de biométanisation, mais attention au budget. 
Mobilité douce : certains travaux d'aménagement ont déjà été réalisés (difficultés : 
budget); problème de sécurité et de civisme (sensibilisation des parents aux 
aménagements déjà réalisés). 
 
CdH 
Energie douce : il faut sensibiliser le personnel communal 
Mobilité douce : nous sommes très dépendants des services du TEC; privilégier le 
RAVEL pour plan de mobilité autour des écoles; piste cyclable Herve-Julémont : 
réflexion en cours. 
 
PS 
Energie douce : sensibiliser au maximum; placer des chaudières qui 
consomment moins; chasse au gaspillage. 
Mobilité douce : essai de mise en place de bus communaux. 


